

类别：B类

汉中市水利局

签发人：王利夫

汉水函〔2025〕190号

对市六届委员会第四次会议提案建议的答复函

蔡光友委员：

您提出的《关于开发汉江继续打造汉中至洋县一江两岸经济带的建议》收悉。现答复如下：

一直以来，市委市政府高度重视挖掘汉中水生态优势，加快“绿水青山”向“金山银山”转变和深入推进汉江水生态、生产、生活深度融合协调发展，确保“一江清水永续北上”，全力打造汉江一江两岸经济带，助推全市社会经济高质量发展。对您提出的两个方面问题，我局高度重视，认真研究分析，具体落实方案如下：

一、开发汉江，恢复汉中至洋县的水路通航，提高一江绿水送北京的水位品质。

一是夯实防汛基础。汉江汉中至洋县段河长约120公里。汉江综合整治实施以来，沿岸河道堤防已经基本建成，防洪标准达

到了10~100年一遇，为确保防洪安澜发挥着重要作用。二是加快论证分析。恢复汉中至洋县的水路通航，我局将积极配合，从水资源、水生态、防洪安全等角度，积极参与论证，提供水资源、防洪等方面的数据支撑，对涉及汉江河道的开发活动进行科学严谨的评估和监管。三是加强综合治理。结合“十五五”期间，我局从强化水安全保障，加强水资源保护，提升水环境质量，完善水生态修复方面，严格落实《关于全面推进江河保护治理的意见》，不断提升流域水生态环境，确保一江绿水永续北上。

二、开发一江两岸将汉中的风土人情以商业街的形式展现出来，面向全国招商引资，打造汉江一江两岸经济廊。

一是治理成效显著。汉中市一江两岸是南水北调中线工程的主要水源汇集区和供给地。2023年7月29日，习近平总书记考察天汉湿地公园，称赞这里是市民“幸福园”。目前，天汉湿地水利风景区已建成区域总面积约7.5平方公里，水域约6平方公里，生态岛屿和景观绿地1.5平方公里，形成以绿堤、碧水、花滩、森林为主要景观的湿地景象。二是持续提升品质。习近平总书记来汉考察后，天汉湿地公园实施了翻板闸生态鱼道工程，形成了日均洄游近百条，洄游期达到数千条长71.4米的鱼类洄游通道，新增绿地870平米，改造绿地2290平米，补栽植物4600平米。翻新部分道路、观鸟平台和地坪2220平米。三是全民共建共享。在天汉湿地公园桥闸上游水域，开展帆船展示活动、举办中国桨板超级联赛，观赛人次近40万，同时，我局与多家单位联合创新的汉江水上游览体验，探索了汉江经济发展新模式，有

效带动了滨江活力。四是展示治水成果。我局将持续打造幸福河湖汉中样板，谋划实施汉江水文化传承创新工程，积极探索水生态产品价值转换，持续推动一江两岸天汉湿地公园成为我市招商引资最亮丽的城市名片。

下一步，我局将通过工程补短板、管理强智慧、制度促协同等综合措施，为“汉江一江两岸经济廊”建设提供坚实的水利支撑，实现“水润产业、水美城乡、水兴文旅”的廊带愿景，共同守护好汉江母亲河，助力我市经济社会高质量发展。

在此，我们再次感谢您对我市水利事业的关心和支持，并期盼您继续关心支持我们的工作，提出更多宝贵的意见和建议。

汉中市水利局
2025年8月18日



(联系人：尚 乐，电话：0916-2238815)

抄送：市政协提案委，市政府督查室。

